

# 餐饮业现“开门红” 巩固复苏态势需多方合力

春节消费是观察中国经济的一扇窗口。记者近期在北京、陕西等地采访时发现，假日经济叠加刺激消费政策，餐饮堂食加快恢复，线上消费保持较高增长势头，餐饮实现“开门红”。但随着行业复苏，用工短缺等隐忧再次出现，专家建议需通过多种手段巩固复苏势头，持续激发餐饮行业消费潜力。

## 节日餐饮消费快速回暖

新春佳节，络绎不绝的客流、不断刷新的叫号声出现在餐厅门店，餐饮业又恢复了往日的热闹场景。

1月31日晚上7点多，西安大唐不夜城华灯璀璨，游人如织。位于大唐不夜城北广场的多家西安老字号餐馆门口排起长队。市民吴海带着外地来旅游的朋友在西安饭店门口等待叫号。

“带朋友来感受下地道陕西美食，我们是11号，已经快到了，后面还排着好几个呢。”吴海说。西安饭庄店内大厅和包间已全部坐满，服务员前后飞奔，忙着点单、上菜，将葫芦鸡、辣子蒜羊血、老陕烩三鲜等特色菜送到客人的餐桌上。

西安曲江新金餐饮管理有限公司运营总监乐玉泉介绍，从大年三十开始，西安饭庄每天的客流量都达到饱和，从早上十点半开餐到晚上九点多，客人络绎不绝，到了饭点经常要排队等位20多桌。

商务部消费促进司一级巡视员耿洪洲表示，春节期间餐饮消费表现抢眼，餐饮堂食消费同比增长15.4%，店均消费增长10.8%。年夜饭消费好于预期。北京市餐饮协会数据显示，多家品牌餐饮企业预订火爆，门店包间翻台率达200%。同时，旅游升温带动异地餐饮消费大幅增长，四川异地消费者占比约三分之一，日均消费额同比增长43%，对餐饮消费的贡献达47.6%。

堂食生意火热，外卖订单不断。美团外卖数据显示，今年提供春节相关菜品的商家比去年增长了37%，春节相关菜品销量比去年增长了71.23%。美团外卖北京姚家园站点的外卖骑手韩国辉大年三十送了4单年夜饭，“春节期间以餐饮订单和商超礼盒、家庭套餐为主，外卖单子比去年多了不少。”

餐饮业加速回暖，热度延续到了元宵节，让经营者们信心满满。

记者在位于北京地安门的鼓楼马凯餐厅看到，门口排着长队。鼓楼马凯餐厅经理吕永杰说：“春节期间每天都要排号一百多桌，元宵节的包间也早早订完了，餐饮业的火热劲儿有增无减。”

“以前是晚上才排队，春节假期几乎是全天候在排队。”呷哺呷哺北京朝阳大悦城店长沙晶晶一边安排着顾客一边回答记者的问题，她说，“这段时间生意很好，虽然有点辛苦，但是热度这么高，大家干劲十足。”

北京第二外国语学院首都文化和旅游发展研究院执行院长厉新建表示，今年春节餐饮消费大幅回暖，为行业全年复苏发展开了好头、起了好步。

## 预制菜、数字消费场景渐成潮流

餐饮行业在政策“推力”和假日经济的关键节点中复苏，“烟火气”旺了起来，同时在环境、市场以及消费者等层面出现了不少变化。

假日经济加持，居民消费逐渐回暖，餐饮堂食热闹红火，预制菜也成为“香饽饽”。春节期间，西安饭庄预制菜礼盒销售大卖，乐玉泉说：“预制菜分为半成品的凉菜和热菜，为顾客省去了备菜时间，准备的产品年前已经全部售罄。”北京燕莎友谊商城等老牌企业推出多个档次预制菜。燕莎友谊商城副总经理和阳说：“年夜饭预制菜已经成为市场的一个新趋势，越来越多消费者开始购买半成品的食材，自己动手在家做年夜饭。”

中国烹饪协会调研数据显示，26.7%的餐饮企业预制菜销量同比上涨。消费者买单，各大餐饮企业、传统商超也纷纷布局抢占新赛道。美团买菜平台数据显示，预制菜相关商品销量同比增长400%。数字化消费场景在春节期间也有了更广泛的应用。目前，数字管理系统、移动支付、大数据等相关技术普及，推动餐饮行业线上线下渠道融合，数字人民币借着节日气氛加速落地应用场景。目前，多个数字人民币试点地区启动了数字人民币消费券活动，天津发放了“火锅节”专项数字人民币消费红包，到1月下旬核销率达到70%。杭州发放了“红红火火过大年”餐饮专项消费券，温州发放了“温享生活”迎春消费券等，都包含了数字人民币消费红包。

受访专家和业内人士认为，春节期间餐饮行业复苏折射经济回升的潜在动力，建议相关部门及组织积极运用政策措施巩固复苏势头，持续激发餐饮行业的消费潜力。中辉期货首席经济学家高敏说：“以餐饮业为代表的市场恢复将提振我国消费市场，可以通过消费券发放、税费减免、用工帮扶等政策措施巩固复苏势头。”一些专家和业内人士建议，出台长期性的产业规划和产业政策，进一步稳定市场长期预期，提振市场主体信心。据《经济参考报》

优惠发放数字消费券活动，旗下多品牌联动参与，意在通过线上优惠措施拉动线下消费。“今天用了5张数字消费券，一顿饭减了100元。”大年初五在北京朝阳大悦城吃火锅的陈先生告诉记者，早前他存了600元，赠送了600元数字消费券，“消费券可以当现金使，算是薅了羊毛。”

## 须多方合力巩固复苏势头

记者在调研中发现，餐饮业复苏势头明显，但受用工短缺、房租负担重等问题掣肘，部分中小微餐饮企业还未走出经营困境。

记者在北京和陕西多家餐饮单位走访时发现，受员工流失、春节返乡等因素影响，餐饮企业存在不同程度的用工短缺现象。位于北京东城区的一家饭馆负责人告诉记者：“我们在春节前通过加薪等方式保住了一些人手，但是节后还是员工不够，很多活儿都是兼着干。”西安一家陕菜馆的经理说：“过完年后店里用工成本肯定会增加。现在普通服务员月薪已将近5000元，厨房炒锅厨师起步6000多元，但还是留不住人。”

根据中国烹饪协会的数据，春节期间，受访餐饮企业中50%的餐饮企业表示员工人手紧张，36%的餐饮企业表示员工人手极度短缺。中国烹饪协会分析，传统餐饮业除了依靠短期加薪等方式来激励员工，聘用小时工等方式缓解用工荒，同时需转型升级，加快发展现代化餐饮服务业。

此外，一些中小微餐饮企业疫情期间受影响较大，恢复存在一定困难。西安一家中型餐饮企业负责人表示，疫情期间，营业收入较疫情前减少了将近一半，只能贷款保证账面资金周转，面临还款、人员工资和租金水电等支出，压力较大。同时，一些供应链企业的恢复情况对餐饮企业也有影响。

受访专家和业内人士认为，春节期间餐饮行业复苏折射经济回升的潜在动力，建议相关部门及组织积极运用政策措施巩固复苏势头，持续激发餐饮行业的消费潜力。

## 四川：“新三板”挂牌一次性补贴50万元

□ 本报记者 赵蝶

近日，四川省发展改革系统涉及的四川省企业债券及中长期外债融资、北交所上市及“新三板”挂牌2022年度财政奖补资金网络申报工作正式启动，企业申报截止时间为2月28日24点。

资金申报审核工作全面完成后，将对在2022年度首次（指该企业成立以来第一次）实现企业债券和中长期外债融资的省内企业，省级财政给予发债主体80万元一次性费用补贴；对非首次实现企业债券和中长期外债融资的，省级财政给予50万元一次性费用补贴；对发行创新债券品种企业债券的，省级财政在上述标准上再增加20万元一次性补贴。企业当年不重复享受企业债券和中长期

外债融资费用补贴政策。对2022年度在“新三板”挂牌的省内企业，省级财政给予50万元一次性费用补贴。对2022年度在北京交易所公开发行股票并上市的企业，省级财政给予100万元一次性费用补贴；如在以前年度已享受省级财政“新三板”挂牌补贴政策，省级财政给予差额补贴。企业当年不重复享受上市和挂牌的费用补贴政策。

据悉，四川省2022年度发展改革系统财政金融互动奖补资金奖补对象为2022年1月1日至2022年12月31日期间，发行企业债券、发行中长期外债并调回四川使用、“新三板”挂牌、北交所上市的省内企业。



## 首批羊肚菌抢“鲜”上市

2月8日，重庆市永川区临江镇普安村羊肚菌种植基地一片繁忙景象，大棚内一朵朵羊肚菌散布在地里，村民们正在忙着采摘羊肚菌。预计鲜菌采收工作将持续至3月中旬，主要供应上海、江浙等地。

特约记者 陈仕川 摄

# 优化营商环境

激发市场活力



公益广告 西南商报宣 张天一 作